

北京鋼鐵

北京鋼鐵學院編印

内部发行 請勿外傳 第139期 1977年1月12日

毛主席語錄

全心全意地
為人民服務

我院三百名師生員工怀着对毛主席无限热爱无限崇敬的无产阶级感情

參加建造毛主席紀念堂勞動

我院三百名师生员工，怀着对伟大的领袖和导师毛主席的无限热爱、无限崇敬的无产阶级感情，一月六日参加了建造毛主席纪念堂的劳动。建立毛主席纪念堂，是以华国锋主席为首的党中央一举粉碎王张江姚反党集团篡党夺权的阴谋之后，由中央作出的英明决定。这个决定表达了我国各族人民的共同心愿。大家早已盼望要为毛主席纪念堂工程贡献自己的力量，寄托对伟大的领袖和导师毛主席的深切怀念。

纪念堂工地上，红旗招展，标语林立，车轮滚滚，塔吊高耸，马达轰鸣，一派热气腾腾的景象。在施工现场，四周悬挂着“毛主席永远活在我们心中！”“彻底批判‘四人帮’，早日建成纪念堂！”“精心设计，精心施工，精心组织，精心指挥”等巨幅标语，参加施工的广大工人和干部，以忘我的劳动，冲天的干劲，高质量、高速度地进行着纪念堂的建设。师生们亲眼看到这项伟大的工程，深为感动，深

受教育，为自己能参加纪念堂工地的劳动，亲手为这项工程的建设添砖加瓦而感到幸福和自豪。师生们在第五建筑公司工人师傅的带领下，不顾严冬的寒冷，投入了紧张的劳动。有的扛木料，有的抬钢筋，有的运送和搭钉草帘子。不论年老的还是青年的同志，都干得认真仔细，热火朝天，汗流浃背，把对毛主席的无限崇敬、无限怀念之情，倾注到劳动中，争分夺秒，为早日建成毛主席纪念堂贡献自己的力量。

这次劳动，给师生们以极大的鼓舞。大家表示，一定要最紧密地团结在以华主席为首的党中央周围，继承毛主席的遗志，坚持以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，坚持无产阶级专政下的继续革命，彻底揭发批判王张江姚反党集团的滔天罪行，抓革命，促生产，搞好教育革命，为在本世纪内全面实现“四个现代化”，把我国建设成为一个强大的社会主义国家而奋斗！

深情憶念周总理

北京师范大学 朱 敏

一个崭新的起点。

后来，周总理和我父亲先后回国。周总理代表共产党参加了统一战线的领导工作，我父亲则作为秘密党员，被派去做军队工作。大革命失败后，他们一起发动和领导了具有历史意义的“八一”南昌起义，打响了对国民党反动派的第一枪，为建立革命的人民武装作出了贡献。

几十年来，周伯伯与父亲生死攸关，休戚与共。他们互相非常尊重，政治上互相鼓励，工作上互相支持，生活上互相关怀。

一九三七年，我们敬爱的周总理遵照毛主席的指示，去西安与国民党谈判。那天，他是从我父亲那里直接出发的，当时他没有带行李。为了照顾周伯伯的身体，在送别时，我父亲就把自己身边唯一的一条俄国绒毯送给总理御寒用。我们敬爱的周总理坐着大卡车去西安，途中遭到了国民党匪徒的伏击。司机受了重伤，许多警卫人员牺牲了。周总理机智勇敢地摆脱了敌人，步行从小路走到“三十里铺”红军驻地。当时，那条毯子被匪徒们用刺刀戳了好几个窟窿。我们部队赶到后，把敌人打跑了，毯子捡回来了。我父亲很珍贵它，又把这条毯子带到抗日前线。它经历了二万五千里长征，挨过敌人的刺刀，又受过抗日炮火的洗礼；它记载着周总理英勇战斗的事迹，也凝聚着周伯伯和父亲深厚的战斗友谊。这条毯子，现在陈列在军事博物馆。

解放战争中，国民党反动派向陕甘宁边区进攻，那时生活条件十分艰苦。敬爱的周总理自己的生活非常俭朴，而对我们伟大领袖毛主席和党中央其他领导同志，却十分关心。每次周伯伯外出回到延安，总要询问工作人员：毛主席和朱总司令的伙食搞得怎样？如有人送点什么吃的给周伯伯，他总要工作人员先送给毛伯伯和我父亲一些，然后才肯吃。有一次，工作人员给周总理领了点水果，总理马上问：主席和朱总司令有没有？中央其他领导同志有没

有？当他听到回答说：“我们送去的比这还多、还好呢！”他这才高兴地吃了。

建国以后，我们敬爱的周总理日理万机，夜以继日，成年很少有休息的机会。但只要有休息的时候，我父亲和周伯伯总是要聚在一起的。父亲每当看电影时，都惦着去约周伯伯，好让周伯伯也休息休息。父亲对我们的好总理，我的周伯伯，是非常尊敬的，感情是非常深厚的。

一次，在北戴河开会，周伯伯考虑到我父亲年纪大，子孙多，便把好的离海近的房子，分配给了他，对别的老同志也是一样，而自己却住在一所又小、又暗、离海较远的房子里。这不仅说明了敬爱的周总理对革命老干部、老同志的关怀和爱护，同时，也表现了他处处先人后己，始终艰苦朴素的崇高品质。

去年元旦，我父亲刚刚病好一些，出了院。他在生病期间，组织上没有告诉他总理病重的消息。一月八日总理逝世时，一开始也不敢告诉他。那天下午，他正去接见外宾，接受国书。回来后，妈妈先慢慢地对他说：“总理病情最近恶化了。”他听了后，连这也不相信，认为：有那么多的好大夫给总理治病，病情不会发展得那么快。敬爱的周总理会这么快去世，他没有想到，也不愿想到呀！晚上八时，当他得知总理逝世的消息后，眼泪马上就流了下来。我是从来没有看到过我父亲掉泪的。一九七四年，我哥哥因病突然去世，父亲听到这个消息后，都没有掉一滴眼泪。可是总理的逝世，他的亲密战友周恩来同志的去世，却使他无法抑制自己万分悲痛的感情！

当他听到总理临终遗言：要把骨灰撒在祖国的大地和江河里。我父亲很严肃地说：“过去人们死后要用棺椁埋在地里，后来进步了，死后火化，这是一次革命。无产阶级的伟大导师恩格斯去世后，把骨灰丢到大海里，而总理

（下转第二版）

总理和我父亲是几十年的革命老战友。一九二二年冬，他们两人在德国柏林认识。当时我父亲已经三十六岁，比总理大十二岁。那时，他已经在云南护国军蔡锷部下当旅长。但他不满于资产阶级领导的换汤不换药的民主革命，他在苦苦地思索着，追求着革命的真理，民族的前途！就在一九二二年初，我父亲拒绝了四川大军阀杨森要他留在四川当官的邀请，离开了自己的家乡，到上海、北京，寻找自己真正的领路人——马列主义的党组织——中国共产党。我父亲到了上海，找到了当时中国共产党的总书记陈独秀。没想到，陈独秀根本看不起他这个行伍出身的军人，认为他没有资格革命，冷冷地拒绝了他。于是，他又下决心到马克思主义的故乡——德国，去寻找革命的真理。正是在这个时候，在德国柏林，他找到了敬爱的周恩来同志。他们两人一见如故，整整谈了一夜，谈得十分投机。父亲对比他小十二岁的周恩来同志非常钦佩。周总理对我父亲急迫地寻求革命真理，寻找共产党组织的心情，非常理解，他立即同意介绍我父亲加入中国共产党，作为秘密党员。从此，我父亲在政治上开始了

深情忆念周总理

(上接第一版)

要把骨灰撒在祖国的大地和江河里，这也是一次革命。总理为党、为国家、为人民鞠躬尽瘁，死而后已，是一个真正的彻底革命家。”他一边说，一边流泪，还问我们：“你们知道总理的革命历史吗？”我们说：“知道一点，看了一些别人的回忆。”他却说：“你们应该了解总理的革命历史！”说着，就开始讲总理革命的一生。当时我们怕他过分伤心，身体受不了，没有让他说很多，但他不时自言自语：“你们知道总理的革命历史吗？”他自己陷入了深深的回忆之中。向总理遗体告别时，父亲一路上都在掉泪，在车上他就要脱帽子。在总理的遗容前，他庄严地向总理举手致敬！回来后，他一句话不说，也不吃东西。治丧委员会的同志征求他的意见，是否只参加一次吊唁仪式，他却坚持要全部参加。开追悼会时，他原来决定是要出席的，但是就在出发之前，九十高龄的父亲，由于哀悼总理过分悲痛，两条腿说什么也站不起来了，因而没有去成。

总理的逝世，在老一代革命家的心里，就是这样地引起了深深的悲痛。从这里，我们也可以看出总理精神的影响之大，感人之深。

万万没有想到的是，我父亲还没有来得及给我们细致地讲述总理的战斗历史和光辉业绩，就和我们永别了。这使我感到终生的遗憾！

二

我自己幸福地和周总理有过很多次见面。周伯伯对我的深切关怀和教育，一直铭记在我心上，使我终生难忘。

一九三八年，当时我十二岁，住在成都外婆家，处于国民党反动派的法西斯统治下。党中央考虑到我们这些革命后代的安全和教育问题，周伯伯专门派人找到了我，邓妈妈受党的委托，受周伯伯的委托，亲自到成都来接我。记得那天是姨妈带我去的，在一家很小的旅馆里的小房间里见到了邓妈妈。邓妈妈见到我，象见到了久别的女儿一样，一下子把我搂在怀里。我也象见到自己的妈妈一样，抱住了邓妈妈。她告诉我周伯伯准备带我去延安，已买好了飞机票。可是，由于外婆说我年纪小，舍不得我走，那次就没有走成。随后，国民党反动派反共、反人民越来越疯狂，几次到外婆家搜查，为了要追出我的身份，把我的姨妈也抓起来了。就在这十分危急的关头，敬爱的周伯伯知道了这个情况，马上设法把我救出虎口，安全送到了革命圣地——延安。我到延安时，父亲刚刚从前线回来开会，他并不知道我要来。这件事，总理对谁都没有讲过，连我父亲也不知道。联系到解放后，周总理以自己的工资抚养过不少革命烈士子弟，但被抚养者直到长大成人，都只知道是国家抚养的事实，周伯伯这种高贵的品格，使我深受感动。

一九四九年底，我正在莫斯科上大学。有一天，来了一辆汽车接我，说有人要看我。当时，伟大领袖和导师毛主席和我们敬爱的周总理赴苏参加斯大林七十诞辰活动，并签订中苏友好条约。去时没有公开发表消息，一般人都不知道，所以，我也不知道要见的人是谁。等到了代表团住地一看，是毛伯伯和周伯伯！当时，我的心呀，通通通地直跳，激动得一时说不出话来！我想起十年前，也就是一九四一年一月，我和毛主席的女儿李敏，离开延安去苏联，当时总理还在重庆。伟大领袖毛主席到延安机场给我们送行，还给我亲笔写了“努力学习”四个大字。苏联卫国战争爆发时，我被希特勒匪徒关进了集中营做苦工，在法西斯集中营里，是毛伯伯送行时的慈祥面容和谆谆教

导，给了我勇气和力量，战胜了白色恐怖的威胁，克服了重重困难。反法西斯战争胜利后，我重新回到苏联国际儿童院，恢复了学习生活。但是不久，蒋介石又把我国推向了内战的苦难深渊。那时，我天天想，夜夜盼，盼望祖国早解放，见到亲人。这一天终于来到了：站在我面前的，正是两位扭转乾坤，改天换地，领导我党我国人民推倒了三座大山，缔造了社会主义新中国的伟大领袖、历史巨人！这怎能不使我激动呢？和这样举世闻名的伟大的无产阶级革命家见面，自然是无比幸福的，但我又感到有一点紧张和不好意思，不知该怎么办才好。毛伯伯和周伯伯大概看出了我这种窘态，一下子俩人同时拉住了我的手，问寒问暖，和蔼可亲。当时，马上就要开饭了，他们就拉着我进了饭厅，和他们一起坐着。我坐在毛伯伯和周伯伯的中间，两位伯伯在两边都给我夹菜。吃饭时，还详细地问我生活、学习和身体的情况。当时，我因为在法西斯集中营里得了淋巴结核，好几年来一直发炎化脓，伤口不能愈合，身体非常虚弱。饭后，毛伯伯、周伯伯就派秘书去联系，准备带我到克里姆林宫医院，请有经验的大夫给我检查和治疗。当天晚上，我就住在伯伯们那里了。临睡前，周伯伯还亲自来到我住的房间里看望我。他摸了摸被子和床单，看是否发潮，被子是否暖和，问我怕不怕冷等等。伟大领袖和导师毛主席和敬爱的周总理为革命事业日夜操劳，当时的工作又那么忙，还花这么多时间关怀我，真是胜过了亲生骨肉。这是老一代革命家对下一代的关怀和期望，我一辈子也不会忘记。

过了不久，毛主席和周总理又接见了我们全体留苏学生，并讲了话。当时，由于我的中文不怎么好，只听懂了一些，没有全记下来。我记得，毛伯伯和周伯伯给我们在国外长大的孩子讲了中国革命斗争的历史，以及新中国的革命和建设。毛伯伯希望我们一天一天地成长、健壮，愉快、进步，并希望我们团结一切留苏的中国青年朋友，大家努力学习，将来回国，为人民服务。周伯伯说，无产阶级的革命事业，需要年青的一代来继承。毛伯伯和周伯伯鼓励我们大家好好学习马列主义，学好业务知识，以便将来回国，为祖国的社会主义革命和建设服务。聆听伟大领袖和导师毛主席和敬爱的周总理的讲话，我心中象是洒满了雨露阳光，一个劲儿地热烈鼓掌，临走时还依依不舍。

一九五三年，我大学毕业回国后，见到周伯伯的机会就多了。每次见面，周伯伯总是那样和蔼可亲，平易近人。问我的工作情况，生活习惯不习惯，中文学得怎么样。一再嘱咐我不要特殊化，不要脱离群众。谆谆教诲，殷切期望，鼓励我早日加入中国共产党。当周总理知道我已经成为一名光荣的中共党员的时候，他是多么地高兴啊！

记得一九六二年在北戴河，那年好象是周伯伯在北戴河开会。周伯伯在那里并没有休息，也没有看见他游过泳，仍然夜以继日地工作。一天晚饭后，我们全家去看周伯伯和邓妈妈，约他们一起散步，看个电影，好让周伯伯休息休息。我们到周伯伯家时，他和邓妈妈正在吃饭，桌上一菜一汤。当我们一进门，周伯伯一下就把我的刚三岁的儿子小敏抱了过去，把他碗里仅有的一块肉喂了我的小孩。我当时拦阻说：“周伯伯的健康要紧”。伯伯却笑着说：“嗯，还是下一代更重要啊！”这件事，给我们母子留下了深刻的记忆。我们敬爱的周总理不仅是在关怀我，关怀我的子女，也是对整个革命后一代的关怀啊。他常说：孩子

是革命的接班人，要老师们用毛泽东思想教育孩子们，要按照毛主席的教育方针，让孩子们在德、智、体几方面都得到发展。

周总理在这一病重期间，还指示有关部门专为儿童设计适用的牙刷。我们的好总理就是这样无微不至地关怀着革命后代的健康成长。

三

想起这些，再想起王张江姚“四人帮”对敬爱的周总理的迫害，不能不使我怒火满腔！

“四人帮”迫害周总理的反革命行径由来已久。从提出所谓“新文革和旧政府的矛盾”，到大反所有的副总理，实行所谓“围而不歼”的反革命策略；从大反所谓“二月逆流”，到所谓“反复辟”；从所谓“揪党内的大儒”，到四届人大前后的“组阁”活动；从周总理患病期间的治疗，到总理逝世后的治丧，贯穿着一条“四人帮”大反周总理的反革命黑线，罪行累累，恶贯满盈。这些，同志们揭发、批判已经很多了，我这里只说说我们亲身感受的几件事。

周总理患病期间，“四人帮”是极力阻挠总理的老战友、老同志去看望他的。就连我父亲这样多年的老战友，去医院看望总理，也得经过“四人帮”的“批准”。他们定出许多清规戒律，实际上就是不让象我父亲这样的老同志去医院探望总理。一九七五年“五一”节，邓妈妈来看我父亲，父亲提出要看看总理，很想念他。即使这样，也是过了两个多月，才准许他去看望总理。当时，我正巧在家，心里也特别想念总理，就要求跟着父亲一起去。我说：“我就在旁边坐着，保证一句话不说，不使周伯伯多费心！”我父亲回答说：“这是中央的决定，只批准我一人去探望总理。”就这样，对于如此关怀、爱护我的好伯伯，在他临终之前，都不能见上最后一面，这真是我终生的遗憾啊！

后来，父亲因病住院了。在病中，他仍念念不忘总理的病情。妈妈问，能不能代替父亲去看望一下总理？“四人帮”还是那句话：“只有政治局委员才能去看。”结果被拒绝了。但反动的“四人帮”却利用职权，轮流到总理面前搞“车轮战”，干扰总理，迫害总理，摧残总理。是可忍，孰不可忍？！打倒王张江姚“四人帮”！

“四人帮”千方百计妄图缩小周总理革命精神的巨大影响，切断总理和革命人民的血肉联系，这完全是徒劳的。我们敬爱的周总理永远活在亿万人民的心里！

以华主席为首的党中央，继承毛主席的遗志，一举粉碎了祸国殃民的“四人帮”，这是一个伟大的历史性的胜利。去年这个时候，总理逝世，“四人帮”除了无法阻止人们热泪倾流外，一切宣布“不准”。今年，总理逝世一周年，有了华主席为首的党中央的英明领导，人们到处都在宣传、忆念总理的不朽业绩。真是：粉碎“四人帮”，大快人心事；悼念周总理，誓继革命志。

敬爱的周总理的伟大形象，光辉业绩，将永远是激励我不断革命，全心全意为人民，为党的事业献身的无穷力量。我一定在以华主席为首的党中央的英明领导下，按照华主席提出的大治天下的战略决策，把揭发批判“四人帮”的伟大斗争进行到底，为实现伟大领袖和导师毛主席、敬爱的周总理的遗志，奋斗终身，革命到底！

[编者附记：朱敏同志是朱德委员长的女儿。一月八日，她曾应邀出席我院纪念敬爱的周恩来总理逝世一周年大会，并在会上作了讲话，使大家受到深刻教育。今天刊登的这篇文章，原载北京师范大学校刊。]

敬爱的周总理，我们永远怀念您！

李 颂 周

漫天的梅花交映着舞动的红旗，
太阳的光辉洒满了辽阔的大地。
当我们纵情欢呼又有了英明的领袖华主席，
当我们热烈庆祝粉碎了“四人帮”的伟大胜利，
当我们迈步跨进“大治的一年”，
当我们伟大的祖国为实现四个现代化策马扬帆
跃起，
啊，在这无产阶级的盛大节日里，
我们怎能不倍加怀念敬爱的周总理……

去年的今天，
噩耗传来，犹如晴天霹雳，
云沉沉，风息息，
雾茫茫，人戚戚。
多少人仰望苍天失声哭，
多少人心胆碎裂含悲泣。
人民英雄纪念碑前的松柏绽开了朵朵白花，
黄浦江畔奏响了声声呜咽的气笛，
乌苏里江掀起层层悲浪，
喜马拉雅山默默把头低。
天安门广场怎么变得这样小，
十里长安街怎么显得这样挤？
天地失色，
万籁俱寂，
泪飞如雨，
人们顿时屏住了呼吸……
缓慢的灵车牵动着几百万人沉重的步履，
低迴的哀乐扣击着几亿人悲恸的心底，
难道，难道这一切都是真的么？
难道，难道灵车里载着的果真是我们敬爱周总
理的雄伟身躯？
灵车啊，慢一点，再慢一点，
让我们多看一眼吧，
哀乐啊，轻一点，再轻一点，
千万不要惊扰了沉睡的总理。
总理啊，敬爱的周总理，
您不能离开我们啊，
我们更不能离开您……

人世间，竟然有那么一伙人面兽心的东西，
我哭，他们笑，
我悲，他们喜。
在“四人帮”的狗洞狼窝里，
他们恣意地寻欢作乐，
多少次摆设豪华的宴席；
他们高兴得忘乎所以，
多少次举杯庆祝什么“辩证法的胜利”。
就是“四人帮”这伙披着人皮的鬼蜮，
他们不准我们为总理献上一朵小小的白花，
他们不准我们为总理用一幅小小的黑纱缠臂；
他们不准我们设灵堂，开追悼会，
表达我们对周总理崇高的敬意；
他们更不准我们在人民英雄纪念碑前，
赞颂周总理的光辉一生，
歌唱周总理的丰功伟绩。
他们利用手中的舆论工具，
造谣言，放暗箭，要尽阴谋诡计；
他们批邓另搞一套，
妄图打倒邓小平同志，
更把罪恶的矛头指向我们敬爱的周总理。

敬爱的周总理功盖五岳，光明磊落，
岂容“四人帮”造谣中伤，肆意歪曲？

周总理是毛主席的亲密战友，
赤胆忠心，始终如一。
周总理是卓越的无产阶级革命家，
大智大勇，无私无敌。
周总理是伟大的马克思主义者，
一代巨人，顶天立地。
您五十多年的战斗历程象一条彩虹映寰宇，
您五十多年的革命生涯似万道霞光耀天地。
南昌起义，
是您率领革命军打响了武装斗争的第一枪；
遵义会议，
是您痛斥王明路线，举双手拥护伟大领袖
毛主席；
爬雪山，过草地，
是您紧跟毛主席，指挥铁流两万五千里；
西安事变，
是您代表毛主席，力挽狂澜，开创抗日民族统
一战线的大局；
重庆谈判，
是您陪同毛主席，深入虎穴，智斗顽敌；
保卫延安，
是您伴随毛主席，转战陕北，到处留下战斗的
足迹。
二十八年的艰苦岁月啊，
终于贏来天安门前升起光芒四射的五星红旗。
在继续革命的征途上，
您没有停步，没有休息，
始终把毛泽东思想的伟大红旗高举，再高举。
万隆会议，
您倡导的五项原则，博得了全世界革命人民的
赞许；
反修斗争，
您不畏强暴，傲然屹立，大长了中国人民的志
气。
大庆红旗，
在您的扶植下更加光辉夺目，
大寨红花，
在您的培育下更加灿烂绚丽。

尤其令人难忘哟，
在无产阶级文化大革命中的周总理：
毛主席亲手点燃“造反有理”的革命火炬，
您一马当先带领我们向刘、林发动总攻击；
毛主席八次检阅红卫兵，
您总是和毛主席紧紧地站在一起；
毛主席号召实现革命大联合，
您不辞劳苦，把毛泽东思想送到革命造反派的
心里；
毛主席指出：“革命委员会好”，
您不分昼夜，为实现祖国山河一片红操碎心
机。
怎能忘啊，您那爽朗的笑声，
怎能忘啊，您那铿锵的话语，
怎能忘啊，您那充沛的精力，
怎能忘啊，您带领我们高唱《东方红》时那挥
动的手臂。

敬爱的周总理啊，
您勤勤恳恳，任劳任怨，
国内国外，日理万机，
为党为人民战斗了半个多世纪。
您心中装着五湖四海，
您心中装着人民八亿，

您心中装着整个世界，
唯独没有自己……
有一次外宾问起周总理的健康，
周总理说：“长征以来，有许多人为人民而牺
牲了，我为了连牺牲的同志们的工作都承
担起来，所以必须保持健康的身体。”
革命胜利了，周总理说：“革命工作，要做到
老，做到我们断气。”

啊！
这是多么高尚的情操，
这是多么坦荡的心迹；
这是多么伟大的胸怀，
这是多么好的总理！
我们又想起，
一九七四的国庆招待会，
您和我们欢聚一堂，共庆胜利，
当我们看见您——
目光炯炯，笑声明朗，
兴致勃勃，神采奕奕，
顿时全场响起雷鸣般的掌声，经久不息。
可是我们又看见您——

两鬓的白发，
消瘦的面容，
我们是多么心疼啊，
禁不住心潮起伏，百感交集，
思绪万千，热泪长滴。
当您积劳成疾，卧病在医院里，
您照样会见外宾，签署协定，批阅文件，参加
会议。
就是在病情十分严重的时候，
您仍然聆听毛主席的光辉诗篇，
用坚韧不拔的毅力坚持学习。
为人民，您生命不止，战斗不息，
为人民，您无私无畏，革命到底；
为人民，您俯首甘为孺子牛，
为人民，您鞠躬尽瘁，死而后已。
您就是这样五十多年如一日啊！
为我们子孙万代树立了全心全意为人民服务的
光辉范例。

敬爱的周总理，
您的名字，是中华民族的骄傲，
您的名字，和党和人民紧紧联在一起；
您的名字，将永远载入史册，
您的名字，将世世代代传颂下去。

任凭“四人帮”造谣诬蔑，
任凭“四人帮”诽谤攻击，
这只不过是螳臂挡车，苍蝇碰壁，
蚍蜉撼树，枉费心机！
我们敬爱的周总理是一株参天的青松，
而你们，不过是一掬粪土污泥；
我们敬爱的周总理永远活在我们心上，
而你们，将永远被钉在历史的耻辱柱上，
遭千万人鞭笞，
被亿万人唾弃。

漫天的梅花交映着舞动的红旗，
太阳的光辉洒满了辽阔的大地。
当我们纵情欢呼又有了英明的领袖华主席，
当我们热烈庆祝粉碎了“四人帮”的伟大胜
利，
当我们迈步跨进“大治的一年”，
(下转第四版)

敬爱的周总理，您永远在我们中间

乌兰齐日格

在今后年年的日历上，都有这令人缅怀的一天，一九七六年一月八日呵，是这样深深地刻在了人民的心坎。

我们敬爱的周总理长睡了，在我们进军的铁流中激起巨大的狂澜！

不，总理是在休息，他没有合上双眼，那音容笑貌还在我们面前，那雄伟身躯就在我们身边，伴随着伟大的领袖和导师毛主席，把航船驾驶，把江山指点，向敌人进击，与人民心连，跨万水、走千山、到工厂、去田原，

和老人长谈，与儿童联欢，日日夜夜在为革命操劳，时时刻刻都在我们中间！有了总理，我们前进是这样奋勇，

作战是这样果敢，生活是这样欢乐，睡梦是这样香甜……在前进的路上，您是我们光辉的典范；在斗争的前沿，您是卓越的指挥员；在革命的每个家庭中，您都是慈父、伯伯和爷爷；在我们甜蜜的梦乡，您都和我们谈笑无间！您接见各路英雄模范，我们也彷彿到了您的身边，

告慰周总理

一兵

巨星中天坠，泉涌满衫泪。呕心沥血几十年，为党心操碎。大地撒忠灰，伟业万世垂。华夏今朝除四害，报与天台慰。

您会见五洲革命兄弟，我们也彷彿看见您的笑脸；您乘坐专列到祖国各地，我们彷彿也在那千山万水之间；您乘坐专机到五洲四海，我们也彷彿行进在万里海天。在银幕上看到您的形象，我们就想起五十多年英勇奋战；在广播中听见您参加重要会议，我们就想起您那永不熄灭的灯盏；

在报纸上见到您的讲话，我们就听到了亚非拉美人民的战斗鼓点；在参考上见到对您的颂扬，我们就骄傲地彻夜彻夜地畅谈……啊，总理，您就是这样地时时刻刻在我心中，分分秒秒在我们身边。啊，总理，这两个字不知包含着多少深情重爱，这两个字不知铭刻在多少儿女的心田！

怀念周总理

维工

昔送总理灵去西，心如刀绞泪沾衣。今日大地狂风起，人民更想好总理……硝烟弥漫多少年，紧跟主席冲在前：南昌城下枪声响，长征路上足迹鲜。西安事变运机筹，统一战线抗敌寇。曾家岩头不惧敌，怒斥国贼煎何急。梅园新村展才略，斗争艺术惊超人。陕北窑洞辅领袖，横扫千军如卷席。

天安门前红旗展，呕心沥血事人民。联合亚非众兄弟，万隆会议生光辉。捍卫马列不让步，横眉冷对丑叛徒。文化革命开新宇，立场坚定批刘林。身缠恶病绘蓝图，日理万机志不残。一声沉雷九霄炸，人民蓦地失恩亲……总理身去音容在，世世代代永远爱。总理看今多笑慰，革命又有后来人。

纪念敬爱的周总理逝世一周年

任朱

含愤悲歌一年前，祖国大地噩耗传，总理长逝不回返，哀乐冲上九重天。

高山巍巍寒云急，松柏翠翠白花悬；江河滔滔泣不住，神州楚楚痛心间。

五十余年身献党，历尽艰难与万险；

鞠躬尽瘁为人民，呕心沥血创奇篇。

四人黑帮罪滔天，心狠手毒最奸险，阴谋陷害周总理，绞尽脑汁妄夺权。

迷雾驱散妖形现，重祭英灵献金匾；紧跟领袖华主席，试看红旗更鲜艳。

敬爱的周总理，我们永远怀念您！

(上接第三版)

当我们伟大的祖国为实现四个现代化策马扬帆跃起……

敬爱的周总理啊，在纪念您逝世一周年的日子里，我们把大快人心的喜讯向您告慰，我们把钢铁的誓言向您遥寄，我们把颗颗赤诚的心奉献给你。今天，在英明领袖华主席的领导下，在撒遍您的骨灰的神州大地上，乌云驱散，晴空万里，山更加巍峨挺立，水更加清澈碧绿，我们伟大的祖国啊，

鲜花盛开，葱葱郁郁，前程似锦，一派生机。我们久久压抑在心底的满腔悲愤，化成了批判“四人帮”的投枪匕首，化成了移山倒海的千钧之力。敬爱的周总理啊，您的谆谆教诲，我们一定牢牢铭记，毛主席和您亲手绘制的四个现代化的宏伟蓝图，我们一定团结奋战，只争朝夕，让社会主义江山更加美好壮丽，毛主席和您开创的无产阶级革命事业，我们一定接过来，传下去，一直传到共产主义！

巨星陨落已周年，五洲同怀念。山河大地永生，四海浪滔天。华主席，除四害，乌云散。江山不变，缅慰忠魂，含笑九泉。

李文

诉衷情

缅怀周总理

啊，总理，您不是没有自己的儿女，您就是慈父，我们就是您忠实的儿女万千！哪，总理，您不是离开了我们，而是在休息，我们时时刻刻盼您起身，带我们向前！可是呵，自从为您奏响的哀乐笼罩了宇宙，数以亿计的心哪便永远地破碎不全；自从您那庄严的灵车压过人们的心坎，数以亿计的儿女便如同婴儿一般。如果，逝世是可以代替的，我们宁肯替您去死千遍万遍，如果，安息是可以苏醒的，我们就会日日夜夜守在您的灵边。可是呵，您让把骨灰撒在了江河大地，您儿女的心哪如同被万把刀剜！您伟大的遗容没能保存，子孙万代都感到最大的遗憾！但是，有一条规律是不可抗拒的——伟人不会长眠！您就在我们心中，您就在我们身边，任何人工的纪念碑也无法比拟这怀念，任何世上的语言也表达不了人民的心愿。您前进在我们革命的洪流中，谈笑风生，凯歌震天；您视察在工矿山乡，营房军舰，

满江红

纪念周总理逝世一周年

金物实验室

倏忽周年，思总理，缅怀无际。忆往昔，南昌义师，井冈红旗。深入虎穴战凶顽，雄立讲坛斗修帝。理万机，紧跟毛主席，树伟绩。

四人帮，施诡计，害栋梁，谋复辟。英明华主席，一举平救。领袖人民心连心，革命生产双胜利。告忠魂，未竟革命业，有人继。